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Η εκκλησιαστική και θρησκευτική διπλωματία. Η 
στρατηγικής σημασίας διημερίδα στην Αθήνα
/ Επικαιρότητα

H “στρατηγική” της Πολιτείας έναντι εκκλησιαστικών θεμάτων εκτός της 
Ελλάδος», ήταν το θέμα που ανέπτυξε ο Μητροπολίτης Ναυπάκτου και Αγίου 
Βλασίου κ. Ιερόθεος στη διημερίδα  θρησκευτική και εκκλησιαστική διπλωματία, 
που διοργάνωσε το υπουργείο εξωτερικών. Μεταξύ άλλων ο Μητροπολίτης 
Ναυπάκτου τόνισε ότι δεν πρέπει η διπλωματία να χρησιμοποιείται σε 
βάρος της Θεολογίας και της ζωής της εκκλησίας.

Για τις «Σχέσεις Εθναρχούσας Εκκλησίας και Έθνους (μεταξύ 19ου και 20ού 
αιώνα)» μίλησε ο Μητροπολίτης Αρκαλοχωρίου, Καστελλίου και Βιάννου κ. 
Ανδρέας, Καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης,  
καθώς το θέμα αυτό δε θα μπορούσε να μην αναπτυχθεί για την στρατηγική της 
εκκλησίας. Μάλιστα σημείωσε ότι ο ρόλος της εθνάρχουσας εκκλησίας 
συνδέεται άμεσα με την εθνική συνείδηση.

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=18


Ο Μητροπολίτης Νέας Ιωνίας και Φιλαδελφείας Γαβριήλ ο οποίος έχει ξαναμιλήσει 
σε συνέδριο για τις θρησκευτικές ελευθερίες ανέπτυξε το θέμα  «Το Ορθόδοξο 
Κέντρο του Οικουμενικού Πατριαρχείου στην Ελβετία και η συμβολή του στην 
Εκκλησιαστική Διπλωματία». Στην ομιλία του μάλιστα τόνισε ότι είναι φάρος 
της οικουμενικής Ορθοδοξίας.

Με τις ομιλίες αυτές και άλλες τοποθετήσεις, συνεχίζεται σήμερα για δεύτερη και 
τελευταία ημέρα η διημερίδα με τίτλο «Αποτύπωση Αρχών Πολιτικής και 
προτάσεις χάραξης Στρατηγικής για την άσκηση Θρησκευτικής και 
Εκκλησιαστικής Διπλωματίας», που διοργανώνει το υπουργείο Εξωτερικών.

Κατά την χθεσινή πρώτη ημέρα, τόσο ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και Πάσης Ελλάδος 
κ. Ιερώνυμος όσο και η ηγεσία του υπουργείου Παιδείας, απεύθυναν χαιρετισμό στο 
συνέδριο, τονίζοντας ότι η θρησκευτική διπλωματία μπορεί να αποτελέσει ένα 
πολύ χρήσιμο εργαλεία.

«Η Ορθόδοξη θεολογία και πράξη προβάλλει ως απαραίτητο μέσο 
διπλωματίας τον διάλογο» τόνισε, μεταξύ άλλων, ο Αρχιεπίσκοπος 
Αθηνών .

Πρόσθεσε επίσης ότι «ο ρόλος της πολιτείας είναι απαραίτητος και χρήσιμος. 
Φτάνει μόνο να κινείται στα όρια των διακριτών σχέσεων και να μην επεμβαίνει 
στην ελεύθερη άσκηση των πνευματικών σκοπών εκάστης εκκλησίας και 
θρησκείας, γεγονός το οποίο μόνο θλιβερά παραδείγματα μας έχει αφήσει τόσο 
στο παρελθόν, όσο και στο παρόν».
Σε άλλο σημείο, ο Αρχιεπίσκοπος υπογράμμισε ότι «η Ορθόδοξη θεολογία και 
πράξη προβάλλει ως απαραίτητο μέσο διπλωματίας τον διάλογο. Έναν διάλογο 
αληθείας και αγάπης που στόχο θα έχει την άρση προσωπικών αγκυλώσεων, την 
αποσαφήνιση ιστορικών παρεξηγήσεων και κυρίως την αποκατάσταση της ορατής 
ενότητας των Χριστιανών”

Ο κ. Ιερώνυμος ανέφερε επίσης, ότι «είναι ζωτική λειτουργία της Εκκλησίας ο 
διάλογος και κάτω από τον συντονισμό του Οικουμενικού μας Πατριαρχείου μπορεί 
να έχει απτά αποτελέσματα, χωρίς εκπτώσεις στην πίστη και στα δόγματα της 
Ορθοδόξου παραδόσεώς μας,”.

Ομιλία του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών κ.κ. Ιερωνύμου
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Ομιλία του Υπουργού Εξωτερικών κ. Γιώργου Κατρούγκαλου 

Ομιλία του Υφυπουργού Εξωτερικών κ. Μάρκου Μπόλαρη
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Ομιλία του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου 
κ. Ιεροθέου 
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Ομιλία του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Αρκαλοχωρίου, Καστελλίου και 
Βιάννου  
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Ομιλία του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Νέας Ιωνίας και Φιλαδελφείας κ. Γαβριήλ
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Δείτε αναλυτικά το σημερινό πρόγραμμα:

Γ΄ ΣΥΝΕΔΡΙΑ: ΦΟΡΕΙΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑΣ.

Συντονιστής: Κωνσταντίνος Μυγδάλης, Σύμβουλος Γραμματείας ΔΣΟ.

Μητροπολίτης Προύσης Ελπιδοφόρος, Καθηγητής Θεολογικής Σχολής Α.Π.Θ: 
«Άσκηση Εκκλησιαστικής Διπλωματίας στο πλαίσιο λειτουργίας των πρεσβυγενών 
Πατριαρχείων».

Μητροπολίτης Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου Ιερόθεος: «H “στρατηγική” της 
Πολιτείας έναντι εκκλησιαστικών θεμάτων εκτός της Ελλάδος».

Μητροπολίτης Αρκαλοχωρίου, Καστελλίου και Βιάννου Ανδρέας, Καθηγητής Θεολο-
γικής Σχολής Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης: «Σχέσεις Εθναρχούσας Εκκλησίας και 
Έθνους (μεταξύ 19ου και 20ού αιώνα)».

Πρωτοπρεσβύτερος Νικόλαος Γουρδούπης, Διευθυντής Θρησκευτικής Υπηρεσίας 
ΓΕΕΘΑ: «Θρησκευτική Υπηρεσία Στρατού και Διπλωματία».



Δ. Παπανδρέου, Πληρεξούσιος Υπουργός Β΄, ΣΤ1 Διεύθυνση ΥΠΕΞ: «Η συμβολή των 
κρατικών κυβερνητικών αρχών».

Μαρίνα Κολοβοπούλου, Καθηγήτρια Θεολογικής Σχολής ΕΚΠΑ: «Η συμβολή της 
Παιδείας στην Θρησκευτική και Εκκλησιαστική Διπλωματία»

Μητροπολίτης Νέας Ιωνίας και Φιλαδελφείας Γαβριήλ: «Το Ορθόδοξο Κέντρο του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου στην Ελβετία και η συμβολή του στην Εκκλησιαστική 
Διπλωματία».

Ανδρέας Μιχαηλίδης, Βουλευτής Χίου – Γενικός Γραμματέας Διακοινοβουλευτικής 
Συ-νέλευσης Ορθοδοξίας : «Κοινοβουλευτική Εκκλησιαστική Διπλωματία. Το 
παράδειγμα της Διακοινοβουλευ-τικής Συνέλευσης Ορθοδοξίας (ΔΣΟ)».

ΣΥΖΗΤΗΣΗ-ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ.

Δ΄ ΣΥΝΕΔΡΙΑ: ΠΑΝΑΘΡΩΠΙΝΕΣ ΑΞΙΕΣ (Ο ρόλος της Εκκλησίας στη διαφύλαξη της 
ανθρώπινης ζωής και στην αντιμετώπιση του προσφυγικού προβλήματος).

Συντονιστής: Μιχαήλ-Ευστράτιος Δαρατζίκης, Πρέσβυς Ε1 Διεύθυνση Μορφωτικών 
και Πολιτιστικών Υποθέσεων ΥΠΕΞ.

Μητροπολίτης Ζάμπιας Ιωάννης: «Εκκλησία και οικοδόμηση της Ειρήνης».

Αρχιμ. Αρίσταρχος Γκρέκας, Καθηγητής ΑΕΑΑ: «Η συμβολή της Θρησκείας στην 
πρόληψη των πολεμικών συγκρούσεων».

Καθηγητής Απόστολος Β. Νικολαϊδης, Κοσμήτωρ Θεολογικής Σχολής ΕΚΠΑ: «Η 
συμβολή της Εκκλησίας στην αντιμετώπιση του προσφυγικού προβλήματος».

Ηρακλής Μοσκώφ, Εθνικός Εισηγητής: «Η καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων».

Ε΄ ΣΥΝΕΔΡΙΑ: ΑΣΚΗΣΗ ΜΟΡΦΩΤΙΚΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΑΣ (Εκκλησιαστικές Σχολές, 
Δίκτυα, Εκπαίδευση, Άσκηση, Ευρωπαϊκό γίγνεσθαι).

Συντονιστής: Νικόλαος Πρωτονοτάριος, Πληρεξούσιος Υπουργός Α, Ε1 Διεύθυνση 
Μορφωτικών και Πολιτιστικών Υποθέσεων ΥΠΕΞ.

Μιχαήλ-Ευστράτιος Δαρατζίκης, Πρέσβυς Ε1 Διεύθυνση ΥΠΕΞ: «Ο Πολιτισμός ως 
μέσον άσκησης εκκλησιαστικής διπλωματίας».



Μάριος Μπέγζος, Καθηγητής Θεολογικής Σχολής ΕΚΠΑ: «Η συμβολή των 
θεολογικών σχολών στην Εκκλησιαστική – Θρησκευτική Διπλωματία».

Συμεών Πασχαλίδης, Καθηγητής ΑΠΘ, Διευθυντής Πατριαρχικού Ιδρύματος 
Πατερικών Μελετών: «Η αξιοποίηση δικτύων στο πλαίσιο άσκησης εκκλησιαστικής 
διπλωματίας».

Δρ. Παντελής Καλαϊτζίδης, Διευθυντής Ακαδημίας Θεολογικών Σπουδών Βόλου: «Η 
εκκλησιαστική διπλωματία μεταξύ εργαλειοποίησης και μαρτυρίας».

Αρχιμ. Σωφρόνιος Γκουτζίνης, Πρωτοσύγκελλος Ι.Μ. Ξάνθης: «Η λειτουργία του 
Ορθό-δοξου Ινστιτούτου «Πατριάρχης Αθηναγόρας» στο Berkeley, California, ως 
φορέας Ορθοδόξου ενότητας».

Δρ. Κωνσταντίνος Ζορμπάς, Διευθυντής Ορθόδοξης Ακαδημίας Κρήτης: «Η 
λειτουργία της Ορθόδοξης Ακαδημίας Κρήτης ως μέσον άσκησης εκκλησιαστικής 
διπλωματίας».

Πολυξένη Αδάμ-Βελένη, Γενική Διευθύντρια Αρχαιοτήτων ΥΠΠΟΑ: «Η Πολιτιστική 
διπλωματία μέσω του αποθέματος βυζαντινής εκκλησιαστικής κληρονομιάς»

ΣΤ΄ ΣΥΝΕΔΡΙΑ – ΜΟΝΑΧΙΣΜΟΣ: Διορθόδοξη και Διαχριστιανική πραγματικότητα.

Συντονιστής: Αθανάσιος Παρέσογλου, Πληρεξούσιος Υπουργός Β, Γ2 Διεύθυνση 
Ευρωπ. Ενοποίησης και Οικονομ. και Νομισμ. Πολιτικής

Αρχιεπίσκοπος Σινά Δαμιανός: «Ο διαχρονικός Σιναϊτικός Μοναχισμός μεταξύ 
φυλών, πολιτι-σμών, γλωσσών και θρησκειών και η μυστική δυναμική του στον 
διορθόδοξο χώρο».

Αρχιμανδρίτης Ελισσαίος, Ηγούμενος Ιεράς Μονής Σίμωνος Πέτρας: «Η μαρτυρία 
του μοναχισμού στη διορθόδοξη, διαχριστιανική και διαθρησκειακή 
πραγματικότητα».

Ιερομόναχος Θεόφιλος, Ιερά Μονή Παντοκράτορος: «Μοναστικά καθιδρύματα στην 
Ελλά-δα και στο εξωτερικό. Το θεσμικό τους πλαίσιο de lege ferenda».

Ζ΄ ΣΥΝΕΔΡΙΑ: ΔΙΑΣΠΟΡΑ- ΙΕΡΑΠΟΣΤΟΛΗ.

Συντονιστής: Δημήτριος Παπανδρέου, Πληρεξούσιος Υπουργός Β, ΣΤ1 Διεύθυνση 
Προσωπικού και Διοικ. Οργάνωσης ΥΠΕΞ

Μητροπολίτης Γαλλίας Εμμανουήλ: «Η Ορθόδοξη μαρτυρία στον διαχριστιανικό 



και στον διαθρησκειακό διάλογο».

Μητροπολίτης Μεσσηνίας Χρυσόστομος, Καθηγητής Θεολογικής Σχολής ΕΚΠΑ: «Το 
ζήτημα της ‘διασποράς’. Αφορμή για ρεαλιστικές προτάσεις ως προς το μέλλον 
και τη σημασία της».

Μητροπολίτης Σουηδίας Κλεόπας: «Εκκλησία και Διασπορά (Ευρώπη-Αμερική)».

Επίσκοπος Φαναρίου Αγαθάγγελος, Γενικός Διευθυντής Αποστολικής Διακονίας της 
Εκκλησίας της Ελλάδος: «Θεολογικές και ιστορικές αποτυπώσεις του έργου της 
Αποστολικής Διακονίας στην Οικουμένη».

Καθηγητής Θεόδωρος Γιάγκου, Κοσμήτωρ Θεολογικής Σχολής ΑΠΘ: «Διορθόδοξες 
σχέσεις πριν και μετά την Αγία και Μεγάλη Σύνοδο».

Πρωτοπρεσβύτερος Δρ Κωνσταντίνος Σ. Κενανίδης, Διευθυντής του Ινστιτούτου 
Ορθόδοξης Θεολογίας, Απόστολος Παύλος, Βρυξελλών: «Η ανάπτυξη 
Εκκλησιαστικής Διπλωματίας μέσω της δράσης των ΜΚΟ και των αναπτυξιακών 
προγραμμάτων Διεθνών Οργανισμών

Φωτογραφία: Eurokinissi- Γιώργος Κονταρίνης


